

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### Más comentarios

Madrid 16 á las 12'45 t.

Continúan los comentarios acerca del precipitado viaje del Ministro de Fomento Sr. Conde de Xiquena á Santander.

La opinión está conforme en que la crisis se solucionará á primeros de Octubre, cuando regrese el Sr. Sagasta.

### Causa belli

Madrid 16 á la 1 t.

Insistese en la probabilidad de una próxima guerra entre España y el imperio de Marruecos. La prensa conservadora aconseja al Gobierno vivir prevenido.

### Las reservas de Ultramar

Madrid 16 á la 1'40 t.

El ministro de Ultramar Sr. Becerra estudia un proyecto de organización de reservas en Cuba, Puerto Rico y las islas Filipinas.

Dice que se tropezarán con una gestión radical y con grandes resistencias; pero que lo afrontará todo.

### Desde S. Sebastián

Madrid 16 á las 2 t.

El Guipuzcoano publica un artículo atribuido al Sr. Romero Robledo y titulado *Un Cuénto*, sobre la marcha de la política y de la conjura.

Dicho artículo se comenta en términos muy desfavorables por los republicanos y los fusionistas.

### La cuestión sanitaria

Madrid 16 á las 2'40 t.

El Gobierno de Portugal ha dispuesto que cesen las cuarentenas en el Miño y que se restablezca la libre circulación con España.

El estado de salud pública en Vigo, es satisfactorio.

Hoy se celebrará en Alcira la anunciada reanunciación de los posibilistas, en obsequio del señor Castelar, donde éste debe pronunciar un discurso, cuyas declaraciones se esperan con interés.

### Un huésped regio

Madrid 16 á las 3 t.

Hoy ha pasado por Madrid con dirección á Lisboa el Príncipe heredero de Portugal, que en San Sebastián ha sido objeto de las mayores atenciones y diferencias por parte de S. M. la Reina.

## Efemérides

17 de Septiembre de 1879

Muere D. Juan de Austria, hijo natural de Felipe IV

Fruto de las relaciones que en grado prohibido sostuvo Felipe IV con la cómica María Calderón fué D. Juan de Austria que á semejanza de su antepasado, el hijo también natural de Emperador Carlos V, ocupa lugar preminente en la historia. Comenzó sus servicios tomando parte en la guerra sostenida contra Francia para recobrar los estados catalanes. Acudió luego á sofocar la sublevación que estalló en Nápoles, consiguiendo someter esta provincia á la obediencia de Felipe IV. Al siguiente año, 1856, se trasladó á los estados de Flandes también invadidos por las tropas francesas, pero allí solo logró pelear con más valor que fortuna. En la campaña que á los 7 años promovió Portugal con el fin de recobrar su independencia, obtuvo una importante victoria en Estremoz, si bien este éxito quedó anulado en 1665 al ser derrotado en Villaviciosa. Atribuyendo tal desastre á la falta de auxilios que en vano había reclamado, renunció el mando de las tropas y se retiró á Consuegra. Después del fallecimiento de su padre, volvió al servicio del reino pero en vez de admitirle la regente de Carlos II, Doña Mariana de Austria á quien D. Juan aborrecía, decretó su prisión. Para librarse del cautiverio se trasladó á Aragón y posteriormente á Barcelona donde su causa y persona adquirió muchos y poderosos partidarios que al fin llegaron á triunfar. Temerosa la regente de que la permanencia de D. Juan en la Corte suscitara nuevos conflictos, procuró alejarle de ella, encomendándole al efecto el cargo de Virey de Aragón. Vuelto á la Corte cuando Carlos II adquirió la posesión directa del trono, fué su primer cuidado alejar del trono á Doña Mariana y satisfacer su propia ambición encumbrán-

dose con el nombramiento de Ministro. El pueblo, que esperaba grandes beneficios de su gestión, vió defraudadas las esperanzas, pues el hijo natural de Felipe IV sólo se cuidaba de vengar agravios y favorecer á sus parciales, dando con esto lugar á las simpatías se convirtieran en odios y el mismo Rey tuviera al cabo que retirarle su confianza. Abatido ante estas contrariedades sufrió quebranto su salud y fué empeorando visiblemente hasta que á la edad de 50 años descendió á la tumba.

## Una semilla funesta

El movimiento que ha logrado infundir en nuestro pueblo la propaganda de la emigración sud-americana, ofrece algunas observaciones, que nos vemos en el caso de recoger.

La agitación es más honda de lo que parece á simple vista; y en algunos puntos presenta, ya que no síntomas alarmantes, cuando menos caracteres socialistas, en el sentido de plantear una guerra fatal entre los terratenientes y las clases proletarias.

Tenemos á la vista cartas y datos irrecusables de Manacor, Pollensa, Santañ y otras comarcas y de ellos se desprende que ha empezado á trabarse la contienda, con tenaz empeño.

Esto, por sí solo, representa algo más grave que la emigración misma. Supone la existencia de una levadura tanto más peligrosa, cuanto hasta hoy Mallorca se vió exenta de ella y ni huelgas ni presiones ni trastornos se han registrado.

Más bien que por la miseria, por la escasez de trabajo ó por la baratura de los jornales, muchos se van—y no se recatan de decirlo—para crear dificultades á los señores, para abandonarlos á los azares de una despoblación y de una gran carestía.

«Quisiéramos ver—añaden—que cultivaran ellos por sus propias manos las tierras; que segasen sus mieses y practicasen la recolección en sus viñedos sin ayuda de nosotros; quisiéramos obligarlos á experimentar los rigores de un forzado barbecho en las propiedades que los pobres hemos regado y fertilizado con nuestro sudor y nuestros esfuerzos, recompensados miserablemente.»

Por fuerza los agentes de la propaganda han tenido que apelar á estos resortes y prevenirlos contra los propietarios, acusándoles de explotar al trabajador; y por fuerza el trabajador crédulo que siente el malestar y la penuria, que cierra los ojos á la realidad y la evidencia, para creer á pié juntillas las fabulas maravillosas, ha encontrado en el señor un enemigo á quien dirigir las acusaciones más violentas y á quien atribuir la culpa de todos sus males.

Su suspicacia llega al extremo de creer que todas las noticias desfavorables que se reciben de los emigrados, son obtenidas por las sugerencias capciosas de los ricos ó por compras ó maquinaciones de ellos, cuando no se las supone pura invención; y se enfadan y ponen furiosos cuando alguno las refiere.

Se ha dado el caso de que un criado del médico de cierto pueblo, que no viene al caso nombrar, volviése de Buenos-Aires después de haber ido á tentar fortuna, y de que refriese, sin exagerar, lo que se necesita allí para vivir medianamente.

Pues bien; en el pueblo se supuso y corrió como un Evangelio, que el facultativo en cuestión había pagado el viaje á su criado para que volviere á desanimar á los vecinos, con objeto de no perder su clientela!

Nos consta positivamente que en Pollensa y Manacor numerosas familias han recibido cartas muy desfavorables. Esta es la hora, por más activas que hayan sido nuestras gestiones, que se nos hayan dejado leer ni copiar una sola de estas cartas. «No queremos—se ha dicho siempre—dar este gustazo (*quest greix*) á los señores!»

Como se vé, existe un odio latente que puede causar en su día perjuicios ó trastornos, difíciles de prever ahora.

Bástenos haber llamado la atención sobre ello y señalar el novísimo peligro. Si la política española fuere el arte de gobernar acertadamente á los pueblos y no la aborrecible disputa de los empleillos y de los votos; si en Mallorca hubiese medio de formar un criterio colectivo en vez de bifurcarse todas las opiniones y conductas por los mil senderos de la individualidad estéril é impotente, los políticos y los propietarios tomarían nota de nuestras advertencias y tenderían por los medios más suaves y más fructuosos, á extirpar la mala semilla que tal vez germine inopinadamente.

## Comentarios

El Felanigense dice, agratamente:

«No es cierto como afirma *La Almudaina* de hoy, que el primer periódico francés que se publicó en Mallorca fuese la *Revista de Inca*. Fué nuestro semanario.»

No enfadarse, criatura, ni panga al cielo sus quejas. ¿Quiere un plato de lentejas por su primogenitura?

El Republicano no sabe escapar del atolladero en que le metieron su imprudencia y sus falsedades respecto á nuestras correspondencias de Roma y termina su suelto de flores cordiales, con lo siguiente:

«No nos hacemos cargo de las palabrotas y conceptos de mal gusto con que ha ilustrado su refutación: cada uno escribe según su educación periodística.»

No; cada uno escribe según con quien trata. Por donde resulta, que aun nos quedamos cortos.

«Hace algún tiempo que *La Opinión* teatral, nos llama «órgano de la Alcaldía» porque damos noticias del Ayuntamiento, que después *La Opinión* teatral, corta y pega en sus columnas ó tabión de recortes.»

Si es broma puede pasar: pero á tal punto llevada, no puede probarnos nada más que sabe re... planchar.

Ya que el colega es tan aficionado á sacar motes á sus compañeros, vamos á darle por el gusto.

De hoy en adelante le llamaremos... el órgano precisamente, no. Son más modestas las pretensiones del diario. No alcanza más que para acordeón.

Le llamaremos: *El acordeón de Móstoles*. O si se quiere: *Las tigras de Villabrutanda*.

Véase, pues, hoy uno, mañana otro, la malquerencia de nuestros colegas para con *LA ALMUDAINA*.

Que no deja de halagarnos, por cierto. Es la malquerencia de los rivales burlados, contra quien les birló la novia. Y la novia, es el público.

## Alrededor del mundo

Las camas de la duquesa de Edimburgo, la reina Victoria, la emperatriz Eugenia y la Sarah Bernhard.—Los monomaniacos de la cama.—Las dos cosas que hacen furor ahora en Londres.—El silbido de salón y la «Belle Siffieuse».—Los infortunios del tenor Rinaldi.—Se rifa la torre de Pisa.—Un alcalde de genio.

Un cronista francés que durante su larga carrera ha tenido ocasión de visitar varias cortes europeas, ha escrito estos días un artículo sobre las camas mejores que ha visto en su vida.

Según sus observaciones, las tres personas que duermen mejor en toda Europa son la duquesa de Edimburgo, la emperatriz Eugenia y la Sarah Bernhard.

Aun siendo niña, preocupaba tanto á la hija única del czar Alejandro II, hoy duquesa de Edimburgo, el que su cama, estuviera hecha sin el menor defecto, que hacía fabricar sus colchones en París, donde han elevado al rango de arte acabadísimo esto de hacer colchones admirables; gustaba sábanas de batista y las hacía coser á los colchones para que no tuvieran ningún pliegue ni arruga. Después de casada con el duque de Edimburgo, la familia real inglesa la daba mucha broma por esta debilidad, hasta que se contituyó en defensora suya la reina Victoria, que, aunque no manda coser las sábanas al colchón para que no hagan arrugas, es también muy exigente en cuanto á cama. El lecho de la duquesa es admirable y sus colchones y sus sábanas los primeros de Europa, ó mejor dicho, del mundo.

La emperatriz Eugenia es tan exigente como la duquesa de Edimburgo y la reina Victoria en cuanto á que los colchones sean mullidísimos y las sábanas finas y estiradas hasta la perfección. Pero la viuda de Napoleón III tiene, además, la particularidad de no gastar más que lechos tan bajos, que parece casi que duerme en el suelo; en realidad, de este al primer colchón apenas hay un pié de distancia, como recordarán cuantos visitaron en los tiempos anteriores á 1870 las residencias imperiales de Saint-Cloud, las Tullerías y Compiége.

Por último, la tercer cama de Europa en cuanto á fama y escelencia es la de la Sarah Bernhard. Es tan grande como una habitación, pues tiene de ancho la friolera de quince piés, y las sábanas, fundas de colchones y almohadas son de raso y las guarniciones de encaje. Sin duda para no cansarse de tantas aneluras y de

tanta comodidad es por lo que de vez en cuando duerme la insigne actriz en su célebre ataúd negro.

Así como hay gastrónomos y hombres en quienes la admiración del pie, de los ojos ó de cualquier otro rasgo femenino absorbe por completo sus aficiones y se vuelven locos de amor, no por una mujer, sino por su nariz, sus ojos ó su pie, de igual modo hay gentes para quienes el como de la felicidad humana lo constituye una cama perfecta. A este género pertenecen las damas ilustres de que habla el cronista, y también la mayoría de las señoras de la aristocracia moscovita.

Londres no se ocupa de la huelga de los trabajadores de los muelles, ni de nada que se le parezca.

Todo palidece allí ante el furor de una moda nueva y á cual más extravagante.

Acaba de establecerla una artista de circo que trabajaba todas las noches nada menos que en Covent Garden. Los carteles la anuncian como la «Belle Siffieuse», y con efecto, es una mujer encantadora y preciosa hasta más no poder, y que silba de una manera angelical, si es que los ángeles silban. Los *dandies* (hace ya mucho tiempo que en Londres no los llaman *dandies*, sino *mashers* ó sea *aplustantes*) se han dedicado á imitar á la «Belle Siffieuse». Hay ya una porción de piezas compuestas para ser silbadas, en los salones apenas se canta porque todo se vuelve silbar con ó sin acompañamiento de piano, los jóvenes y las jóvenes sin vez están tomando la revancha contra los cantantes de romanzas y de duos, y hay multitud de maestros, educados por la «Belle Siffieuse», que enseñan á dar á las romanzas silbadas las entonaciones más delicadas y románticas que imaginarse puede.

Los infortunios conyugales de los tenores no suelen mover á gran simpatía, sin duda por los aires conquistadores que tienen hasta para estar en casa estos reyes del canto.

Pero la verdad es que lo sucedido al pobre Rinaldi no le pasa á cualquier mortal, aunque sea tenor italiano de ópera.

Rinaldi tiene mucha fama, principalmente en América, de donde regresó hace poco á su país trayendo una fortuna muy considerable. Compró una villa en Portico, lugar poético por excelencia; se estableció en ella con su mujer, soñando en una eterna y opulenta luna de miel ganada á fuerza de gorgoritos, cuando hallándose más descuidado Rinaldi, desapareció su conyuge en compañía de un amante y de la fortuna del marido. La camisa pareció... Es decir, la infiel y su cómplice parecieron, pero del dinero apenas quedó rastro.

El tenor, después de haber dejado en la cárcel al amante y de perdonar á su mujer, se volvió á América en busca de otra fortuna. Esta vez se contentó con 40.000 duros y cuando los tuvo reunidos tomó pasaje para Italia, ansioso de ponerlos á los piés de su mujer.

Esta llena de generosidad, consintió en compartirlos con el amante, que acababa de cumplir su condena, y con el cual se ha fugado nuevamente después de robar al tenor de un modo tan desconsiderado que ni siquiera le dejó en la gaveta un miserable *cartino*.

Ni aun siquiera los ingratos fugitivos han parecido esta vez y Rinaldi no espera—según se dice—más que á saber el paradero de su mujer para pedirle perdón y volverse otra vez á América á por la tercer fortuna.

Con ser tan detestable la fama de nuestros Ayuntamientos, todavía no ha habido ninguno que aguce el ingenio tanto como el de Pisa.

El Municipio de esta ilustre ciudad italiana está agobiado de deudas y los acreedores llegaron hace poco al extremo de embargar el edificio de la casa-ciudad y de anunciar su venta en pública subasta.

Entonces el alcalde tuvo una idea luminosa. Se acordó de que en la ciudad que administra existe un monumento de fama universal, la célebre torre inclinada, y decidió rifarla para pagar con el importe de la rifa la deuda municipal.

«Por una lira nada más la torre inclinada de Pisa!»—dicen los carteles fijados en todas las ciudades de Italia.—¿Quiéren Vds. un billete?

Nuestros ministros de Hacienda no han pensado todavía en este recurso del ingenioso alcalde italiano para resolver la crisis financiera.

Imagínese lo que produciría la Alhambra, la Giralda ó la Mezquita de Córdoba rifadas á peseta el billete.

NOTICIAS

Del Extranjero

Se ha celebrado en París un gran festival en el palacio de la Industria, al que asistieron 20 000 personas. El éxito fué inmenso.

La compositora Augusta Holmes fué llamada á escena. El público la hizo una gigantesca ovación.

El poema lírico representado titúlase *El triunfo de la R pública*. Fué ejecutado por enormes masas corales, compuestas de coros de vendedores, soldados, marinos, obreros, artistas, enamorados y niños. Al aparecer la República todos se reúnen y la aclaman.

La música es ardiente y varonil, del género de la de Mehul y Rouget de Lis'e.

La prensa de oposición sigue afirmando que aumenta el desacuerdo entre el príncipe de Bismarck y su hijo á propósito de los asuntos políticos.

Atribuyen al gran canciller el proyecto de retirar á su hijo de la dirección colonial en el ministerio de Negocios Extranjeros, y constituir esta dirección en un nuevo ministerio, que se llamaría de Protocolos.

Las noticias de Chicago dicen que ya se ha cubierto la suscripción de cinco millones de pesos destinada á los trabajos preliminares en la creencia de que la Exposición Uniuersal de 1892 se celebrará en aquella ciudad.

El comité de iniciativa hace grandes esfuerzos para que se dé á Chicago la preferencia sobre Nueva-York.

Circula en Londres la noticia de que el sultán de Zanzibar ha cedido á los alemanes las importantes islas de Pemba y Mafra, sin duda porque el canciller no hubiera consentido en otro caso la cesión de la costa de Benadir á los ingleses.

Esas islas se hallan situadas al N. y al S. de la de Zanzibar, respectivamente, cerca de la costa en que se han establecido los alemanes. Podrán constituir importantes estaciones para las operaciones de éstos en las comarcas que recorre el capitán Wissmann con sus tropas.

El periódico *The Daily Chronicle* publica un telegrama de Roma diciendo que Su Santidad, no solamente rehusa escuchar los consejos de Alemania de permanecer en Roma, sino que todavía el Papa prepara el envío de una Memoria llamando la atención de las potencias sobre el hecho de que el Gobierno alemán dirigió grandes excitaciones al de Italia para que mantuviera la ocupación de Roma.

Un periódico alemán publica algunos pormenores acerca de un cañón gigantesco que la casa Krupp ha remitido á la fortaleza rusa de Kronstadt por el puerto de Hamburgo. El cañón tiene un calibre de 34 centímetros y pesa 235 toneladas. Ha sido transportado á la ciudad citada en un vagón especial de ocho ruedas. La longitud es de 122 metros y el mayor diámetro de dos metros. Puede ser manejado por un solo artillero y dispara dos tiros por minuto. Cada disparo cuesta de 6.000 á 7.500 pesetas. Su alcance es de 18 kilómetros.

En el ensayo del cañón, hecho en Meppen ante varios oficiales rusos, el proyectil, que mide 1'25 metros de longitud, pesa 900 kilogramos y exige una carga de 700 libras de pólvora, atravesó una plancha de acero de 50 centímetros de espesor y avanzó todavía hasta un punto que distaba 1 200 metros del blanco.

Ese cañón es el de mayor calibre que la casa Krupp ha fundido para una nación extranjera y ha podido ser embarcado en el puerto de Hamburgo por hallarse instalada en él desde hace poco tiempo una grúa que levanta 150

toneladas y que en las pruebas resistió pesos de 175.

Habiendo tomado cuerpo el rumor de que han llegado nihilistas rusos á Dinamarca, la policía ha adoptado medidas especiales, y los gendarmes ejercen una rigurosa vigilancia para preservar al czar de un atentado.

Los últimos telegramas que transmiten noticias de Zanzibar anuncian que el explorador Stanley anticipa su viaje de regreso por la costa oriental de Africa, y que llegará á ella en el mes de Octubre próximo.

A pesar de la diligencia empleada para descubrir los cadáveres de las víctimas de la explosión y del incendio de Amberes aún no ha sido posible hallar los de 15 personas que han desaparecido.

Las listas de las suscripciones abiertas por los periódicos de Bruselas revelan, por las cuantiosas sumas que representan, los caritativos sentimientos de los belgas y de muchos extranjeros, entre los cuales ocupan el primer lugar los ingleses.

El príncipe de Bismarck ha dado personalmente energías órdenes á los jefes de la policía para que estos persigan sin descanso el socialismo.

En virtud de estas disposiciones se están llevando á cabo registros domiciliarios, habiendo sido reducidos ayer á prisión 13 personas bajo la inculpación de ser los jefes de conciliábulos socialistas.

Se han recibido noticias referentes al violento huracán desencadenado en el Norte del Atlántico. Son bien desconsoladoras por cierto. El huracán ha seguido aún con más fuerza durante las noches últimas.

La ciudad Atlántic City se encuentra casi sumergida. El pánico es grande.

En las costas de Nueva Jersey y Longusland las pérdidas son inmensas y los naufragios numerosos.

Desgracias personales, también hay que lamentar. Hasta ahora se tiene conocimiento de 37 personas que han perecido arrastradas por las aguas.

El número de naufragos desconocidos se teme sea mucho más considerable.

De Marruecos

Tetuán 10.—El sultán ha salido sin quitasol y con pequeña escolta á inspeccionar las baterías.

Las examinó detenidamente y dirigió varias preguntas para enterarse de algunos detalles.

Le acompañaba la comisión militar francesa, encargada de instruir á los artilleros.

Procedente de Ceuta ha llegado la comisión militar española. La forman el coronel Hierro, como jefe y ocho oficiales.

Trae las instrucciones correspondientes y viene á saludar al sultán en nombre del general Fuentes.

Han salido á recibirla el cónsul español, el califa y el gobernador con la escolta correspondiente.

El visir Gharnit envió un pelotón de askaris á saludar en el camino á los militares españoles. Ha dispuesto el Gobierno que se les proporcione toda clase de comodidades por cuenta del mismo, y que no se omita medio alguno para agasajarlos.

Me consta que S. M. cheriffiana los recibirá con marcado agrado.—*Ayuyg.*

Tetuán 11.—El Gharnit ha sido visitado por el cónsul español Sr. Morphy, quien ha aludido al castigo del criminal que cometió los asesinatos de Casablanca.

El alto funcionario marroquí expresó en nombre del sultán al Sr. Morphy, que lamentaba profundamente lo sucedido, y que la noticia había afectado á S. M.

en las inverosímiles madrigueras, asadores en verano é incubadoras de pu monías en el invierno, donde los desheredados de la fortuna descansan de sus diarias fatigas. Una vez en la puerta, Pepe siguió calle abajo con el manuscrito en el bolsillo del paletó, mientras Primitivo subía en un simón después de haber dado al auriga las señas de una casa.

Solo, dentro del carruage, Fantasía echó á volar su idem acariciando los más lisongeros proyectos.

—Verdaderamente, se decía, ese pobre Pepe se ha echado á perder. Nunca tuvo mucho pesquis, pero al menos era honrado, mientras que ahora... ¿Que infernal seducción existe en este pudridero de la Corte? Nó; no se apoderará de mí ese espíritu de descreimiento que todo lo invade. Hay aquí, (y el jóven se daba palmaditas alternativamente en el corazón y en la frente) tanto fuego que bien pudiera llamarse esto Etna ó Vesubio.

Me siento con fuerzas suficientes para emprender el camino de la gloria sin torcidos atajos, separándome de esa estúpida muchedumbre que ha corrompido el gusto y falseado el sentimiento con la irrupción desusada de extranjeros autores. Yo la volveré al buen camino sin rebuscadas sutilezas, ni golpes de bombo, ni trágicos efectos; yo haré renacer de las místicas cenizas de nuestras glorias, el siglo de oro de las españolas letras llamando á las puertas de esos corazones empedernidos al poner de relieve los honestos fines y el gentil donaire del habla castellana, no los inmundos estrayños y el afrancesado decir que ahora están en boga. ¡Con cuanto placer depositaré mis lauros á los

También manifestó el visir que hará por su parte cuanto sea posible para dar satisfacción á España, é hizo algunas salvedades.

Aseguró que se cambiarían notas y que le guían los más levantados sentimientos de leal amistad.

De la Península

Para dentro de pocos días se anuncia un acontecimiento astronómico tan raro, que no ha ocurrido una sola vez desde hace tres ó cuatro mil años que se observa el curso de los astros. El planeta Marte se colocará tan cerca de Saturno, que los dos cuerpos celestes parecerán uno solo durante la noche del 19 al 20 de Septiembre actual.

La salida del sol interrumpirá las observaciones en toda la Europa occidental; pero se podrán continuar en América hasta el momento en que los dos planetas estarán más juntos, que será á las ocho de la mañana.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha propuesto á S. M. la reina, para la gran cruz de Isabel la Católica, al esclarecido patricio D. Luis Castells, generoso donante del palacio llamado Casa de España, que á su costa se va á construir en Buenos Aires.

San Sebastian

San Sebastián 12 (9'40 noche).—Conforme anunció en mi telegrama de ayer, S. M. la reina regente ha hecho hoy una excursión á bordo del cazatorpederos *D. structure*.

Acompañaron á la augusta señora la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa, la condesa de Sástago, el presidente del Consejo, el ministro de Marina y marqués de Sierra Bullones.

El cazatorpederos llegó á la vista de Lequeitio.

Al pasar por Deva salieron al encuentro del buque para saludar á la soberana gran número de lanchas llenas de gente, llevando varias músicas y dispararon cohetes.

En un bote llegó al costado del *Destructor* el vicealmirante Antequera, que á pesar de hallarse bastante delicado de salud, no quiso perder esta ocasión de saludar á la reina.

S. M. le ordenó que subiese á bordo, y así lo hizo el exministro de Marina.

Tanto la concurrencia que había acudido á la playa como las personas que se hallaban en las lanchas saludaron con entusiasmo á la reina.

Desde Deva se dirigió el *Destructor* á Lequeitio, y sin parar su marcha lanzó tres torpedos sin carga, que fueron recogidos.

Al ponerse el sol se sirvió á bordo un espléndido lunch.

A las siete de la tarde hacía su entrada en la Concha el cazatorpederos, en medio de las vivas y aclamaciones de la multitud que esperaba en el muelle el regreso de las augustas personas.

El desembarcadero se hallaba iluminado con luces de bengala.—*Flores.*

San Sebastián 12 (9'45 noche).—Hoy ha ofrecido sus respetos á S. M. la reina regente el embajador de Francia en España, M. Cambon.

Cumplido este deber de cortesía salió para Aguas Buenas.—*Flores.*

San Sebastián 13 (12'30 madrugada).—En círculos políticos de esta ciudad se comenta una carta, procedente de una de las provincias de Levante que se refiere á la actitud del señor Castelar.

El eminente hombre público, al decir del autor de la carta, parece resuelto á pedir con insistencia que se vote el sufragio universal.

En las Cortes que se eligieran estando planteada aquella reforma podría ocupar él la presi-

piés de la reina de mi albedrío! Tú eres, le diré, el tipo arch-celeste que ha inspirado todas mis obras; tú has sido para mí el ideal purísimo de los grandes artistas... Tuya es mi aureola, cñela á tu frente, que yo me considero bastante recompensado con una sonrisa de tu divina boca!

Así discurría el soñador echando chispas por los negros ojos, levantada la cabeza donde el pelo corto y fuerte se inclinaba hacia atrás, aunque de mala gana, dejando en descubierto la espaciosa frente sin los atildados bucles que han dado en invadir también en el sexo feo esa parte más noble del humano rostro; y sabe Dios cuanto durara su monólogo, si una sacudida más que regular no le hiciese perder el equilibrio, yendo á tropezar con la guttapercha del asiento de enfrente que se refa por todos lados, enseñando la revuelta crin, no sabemos si burlándose de nuestro héroe.

Bijó Primitivo del carruage, y después de subir otra interminable escalera, hallose delante de un cuarto de esos que por decreto de la entrometida deidad se apellidan «segundos» cuando nuestros padres (¡lo que es el retroceso!) le llamaban sin ambages piso tercero. Bien reparó Fantasía en el rótulo que le denominaba del otro modo cuando sus cansadas piernas protestaban de semejante desatino; pero como no era del caso fijarse en tales pequeñeces, cogió el aldabón y dió un discreto golpe, que resonó en su alma como deliciosa música, en la cabeza de un dragón anti-diluviano que haciendo indescriptibles muecas, se veía aporreado por todo el que llegaba, con más paciencia que la de Job. Recibíole una maritornes, que parecía más

dencia del Congreso y sus amigos serían autorizados para prestar apoyo al Gobierno ocupando elevados puestos.

Háblase también en ios círculos á que antes me he referido de la relación que pueda existir entre la actitud en que ahora se supone al señor Castelar y determinadas visitas de que se ocupó la prensa hace poco tiempo, pero cuyas noticias fueron desmentidas.—*Flores.*

De la Provincia

Menorca

El *Liberal* de Mahón dice y nosotros reproducimos con placer que la Sociedad «Mahonesa de Vapores» ha contratado el fletamento por máximo de su vapor *Puerto Mahón*, con el representante de una casa de Burdeos, que ha pasado expresamente á esta ciudad para firmar el contrato.

El *Puerto Mahón* ha de ser destinado por los fletadores y por vía de ensayo á la navegación de Barcelona, Palma y Marsella con carga general y pasajeros.

Será mandado por el capitán D. Francisco Cardona y debe salir de este puerto el 23 del corriente directamente para Barcelona, en donde será entregado al representante de los fletadores.

Con tal motivo el domingo 22 será dicho buque sustituido en su itinerario oficial de Alcudia y Barcelona, por el *Nuevo Mahón*, que al efecto bajará del varadero con los días necesarios de anticipación, limpio de fondos y perfectamente recorrido y reparado, con el esmero que la Sociedad tiene acreditado.

Los consignatarios del *Puerto Mahón*, nombrados por los fletadores durante el tiempo del fletamento serán en Palma D. Gabriel Alzamora, en Barcelona los Sres. J. Mata y hermano y en Marsella una agencia de la casa fletadora.

En la mañana del domingo anterior en uno de los sitios de pesca en la costa del Sur de Ciudadela, estuvo á punto de ser estrellado contra unas rocas un joven que se echó al agua empeñado en alcanzar un pez que le había roto el sedal, habiéndose clavado el anzuelo. Los compañeros del mencionado joven lograron arrancarle del peligro.

Desde hace algunos días se ha observado en Mahón, que se ha vuelto á establecer la antigua práctica de señalar con banderolas de color azul las mesas donde se vende el pescado del día anterior por lo cual no se puede menos de aplaudir al Sr. Teniente encargado de plazas y mercados.

Y no podría aquí algún teniente de Alcalde lograr por el mismo concepto ser aplaudido?

La Junta administrativa celebrada el martes en Mahón acordó imponer cuádruples derechos y recargos, además del natural, á los géneros encontrados el domingo por el Visitador de consumos en una viña de la *Alquería cremada*.

Entre periodistas

En nuestro apreciable colega el *Liberal* de Mahón hemos leído con dolorosa sorpresa lo siguiente:

El Principio del Fin

Dos amigos de nuestro queridísimo redactor D. Juan Seguí y Rodríguez han pasado, en nombre de este, á las dos de esta tarde, á casa de D. José Oliver y Soler, y, despues de haber conferenciado con él, le han leído la siguiente carta:

«Sr. D. José Oliver y Soler:

Completamente convencido de que fué V. el inspirador, cuando no el autor, del denigrante

bien alta y encoquetada señora según andaba de moños y recogidos, y tomando la tarjeta que el joven le alargaba, pasó á avisar á sus amos la visita después de media docena de cortesías y otros tantos dengues.

Tras de corta espera, que pareció un siglo á Fantasía, aparecieron en la sala los papás de Clara; y á fé que no los conociera á no tener presente su fisonomía según estaban de remozados y elegantes. La blanca barba de don Eleuterio habíase tornado (cosa estúpida) con los años trascurridos, de un hermoso negro, y su boca harto desierta en otro tiempo del ejercicio dental mostraba ahora, al sonreirse, unos caninos que dieran envidia á cualquier roedora alimaña.

Pues, ¿y doña Librada? Parecía una polla. ¿Que abundancia de cabellos, que morbosidad de formas!

Nuestro joven, un poco supersticioso, atribuyólo quizás á encantado arte; quizás á una humorada del señor tiempo que había querido, dando retrógrada cabriola, volver á sus verdes años aquella afortunada pareja.

Pero si esto sucedía en cuanto al aspecto, en lo tocante al timbre de sus voces no había estado el encantador tan acertado y misericordioso, pues sonaban cascadas como campana vieja.

—O ga, oiga, gruñó don Eleuterio al entrar, ¡cuanto bueno por aquí! ¡Quien había de pensar en Primitivo!

—Vaya! Y hecho un guapo mozo, añadió remilgadamente doña Librada, no dando la mano sino hasta los enjutos brazos á Fantasía.

—Y Clara? preguntó este tan pronto pudo sustraerse á aquellas cariñosas demostraciones.

El moderno Quijote

—Vengo á ver si soy comprendido.  
—Será idealista puro?  
—Yo no sé escribir de un modo contrario á mis sentimientos. Cuanta ternura, cuanta pureza atesora mi corazón he vaciado en sus escenas.

—D. me tu obra, repuso Pepe levantándose. No no entiendo de versos, pero conozco á un primer actor capaz de apreciar su mérito literario.

—Y crees...?  
—Creo que has escogido mal camino. Los idilios ya no se estilan. ¿Has leído á Zola?

—Siempre el vil realismo!  
—Los hombres nos hemos empeñado en prescindir, moralmente hablando, del traje que vesía un poco las formas, y por eso se ven tantos Adanes en el palco escénico. Al público no le conmueve ya el lagrimeo sentimental, y necesita sacudidas más enérgicas que despierten su dormida sensibilidad. En fin, chico, venga acá el engandro de tu imaginación y pronto sabremos á que aténernos.

II

Bajaron poco después ambos amigos la estrecha escalera de la casa, que haciendo eses como discípula de Baco se empingorotaba desde el zaguan, dando acceso á cuatro pisos, para morir

artículo «Al corral», que vió la luz en El Bien Público del 10 del corriente, así como de dos sueltos del 3 y 7 del mismo; los que aluden todos abiertamente á mi persona.

Vengo á manifestarle, por medio de mi digna Representación, que ansío y anhelo lavar con sangre los groseros insultos, que ha tratado V. de inferirme.

En caso de que se niegue V. á ir al terreno conmigo, caiga sobre V. para siempre el estigma de COBARDE:

Mahón 13 de Septiembre de 1889.

JUAN SEGUÍ Y RODRIGUEZ.

Deploramos que las contiendas periodísticas se acaloren hasta producir resultados como este.

Han sido nombrados por ascenso, D. José Pastor y Trías, Maestro de escuela de Cas Concos, D.<sup>a</sup> Antonia Girald y Grimalt, de Muro; y D.<sup>a</sup> Margarita Salvá y Covas de Mahón.

Tomamos de El País, de Ciudadela, las siguientes líneas cuya lectura recomendamos á nuestros fabricantes de calzado:

«La mayoría de nuestros fabricantes de calzado celebrarán el domingo una reunión á consecuencia de haberse recibido una comunicación del «Centro de maestros zapateros» de la capital de la provincia, el cual, por conducto de la Cámara Oficial de Comercio, se vió favorecido por un extenso escrito del Sr. Presidente de la Cámara de Comercio Española en Buenos Aires. En dicho escrito se contesta á la exposición que los fabricantes de estas Islas dirigieron á la última Cámara, al objeto de abrir nuevos mercados para la exportación de calzado, en las repúblicas americanas.

«El calzado que mayormente se consume en el estado Argentino, procede de Francia ó Inglaterra, aunque la industria del país va disminuyendo paulatinamente la introducción extranjera. Sin embargo, opina aquella Cámara, que el calzado de nuestra región puede conseguir favorable acogida. Como preliminares se reclama un muestrario completo con todas las clases que se fabrican y precios consiguientes.

«Nosotros opinamos como siempre, en este asunto trascendental. Nuestra industria con un solo mercado, no puede esperar más que el monopolio y las contingencias de una suerte azarosa. Necesariamente tienen que abrirse nuevas vías, pues con una sola y muchas veces obstruida, no puede conseguir una marcha segura. Dados los primeros pasos, la paralización podría ser funesta. Preciso es sacudir el marasmo: aventurarse si importa, en una palabra, que nuestros fabricantes sean también comerciantes respecto á sus propios intereses.»

De la Capital

Ayer por la mañana en la tahona de la Lonjeta, un cilindro que sirve para amasar, cogió una mano á uno de los mozos lastimándole los dedos á excepción del pulgar.

En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado convenientemente. El dictamen del facultativo no indicaba que fuese de gravedad la contusión recibida.

En algunas casas del barrio de Sta. Catalina se han puesto á la venta varias clases de embutidos de cerdo (botifarrons y llançonises), para lo cual el Alcalde no ha dado permiso todavía.

Según indicios estos embutidos, con muchos otros que se venden en otros tiempos, proceden del Pot d'Inca en donde se fabrican, no siempre con despojos de cerdos sacrificados expromiso, sino que muchas veces han muerto de enfermedad.

Esperamos que la guardia municipal y los señores inspectores de víveres cuidarán, en cuanto puedan, de impedir la venta indebida de tales comestibles.

El domingo salió para Alicante D. Rafael Tous Pbro. arcediano de la catedral de Orihuela.

En el día de ayer principio del año judicial, empezaron en esta Excm. Audiencia sus tareas y despacho de todos los señores magistrados y funcionarios del ministerio fiscal, excepción hecha del fiscal Sr. Iraola que no ha regresado todavía.

Esta mañana han debido llegar á esta ciudad las vacas que deben ser lidiadas el domingo próximo.

Por nuevas noticias que tenemos, el farol de que hablamos hace algunos días diciendo que estaba en la esquina de la calle 14 del arrabal de Santa Catalina, fué roto por una barra de un telar que llevaba un carro de transporte. El conductor se vino incontinentemente á pagar los daños causados; pero continúa echado en un rincón de la casa que ocupa el zapatero vecino.

Suplicamos al Sr. Alcalde mande activar la reposición del susodicho farol que hace falta á los vecinos dada la costumbre que tenían de aprovechar su luz.

El sábado llegó á esta ciudad el ilustrado Pbro. ibicenco D. José Felicó, cuyo talento se dió á conocer en esta ciudad en distintas oca-

siones cuando se verificaron oposiciones á canongías vacantes.

Recientemente ha obtenido por igual medio, la doctoral de Solsona.

Según dice El Isleño, hoy se anunciará con repique de campanas en la iglesia de la Merced, música y golosinas á los muchachos, la fiesta que el martes de la semana próxima se celebrará en honor de la excelsa Virgen.

El autor de la bronca que ocurrió el sábado por la noche en la plaza Mayor, no queriendo apearse del carro que montaba, ha sido castigado con una multa por el Sr. Gobernador civil.

El domingo por la tarde un muchacho que jugaba en el terrado de su casa haciendo volar una cometa, se cayó y se fracturó una pierna.

Anteanoche los individuos de vigilancia apostados en la calle de Camaró, Campo Santo y convecinas, hubieron de intervenir en un alboroto de primera fuerza ocurrido en la segunda y promovido por varias mujeres de mal vivir y algunos mozos que allí andaban.

Entre los acuerdos tomados por la Muy Ilustre Junta provincial en la última sesión, figuran los siguientes:

Admitir la renuncia al Habilitado del partido de Ibiza.

Manifestar al Ayuntamiento de Palma la satisfacción con que ha visto haberse creado una escuela de Adultos en el Secar del Real.

Nombrar á propuesta de la Inspección, Maestro interino de Buñola, á D. Pedro Juan Muntaner y Cabot; de Pollensa, á D. José Riera y Costa; de Búger, á D. Andrés Andreu, y Maestra de Lubí, á D.<sup>a</sup> Catalina Abrines.

Comisión provincial

SESIÓN DEL DÍA 14

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el exámen de las cuentas de fondos municipales de Sansellas correspondientes al año económico de 1881 á 82, y de las de Villacarlos respectivas al de 1887 á 88.

Examinadas las cuentas de fondos municipales de Sansellas, correspondientes al año económico de 1880 á 81, y las de Escorca respectivas al de 1887 á 88, y que dando debidamente justificadas las partidas de cargo y de la que comprenden, se acordó informar al Sr. Gobernador de la provincia que á juicio de la Comisión provincial puede autorizarlas con su aprobación.

Se aprobó la nota de precios remitida por el Comisario de Guerra para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos á las tropas del ejército y Guardia civil durante el mes de Agosto último.

Vistas las cuentas de las obras ejecutadas en varios caminos vecinales de Ciudadela con cargo á las subvenciones concedidas de fondos provinciales se acordó manifestar al Alcalde que para que pueda acordarse su pago es indispensable que justifique la inversión en las mismas obras de otra suma igual de fondos municipales con arreglo á los términos de la concesión.

Accediendo á lo solicitado por el Alcalde de Villacarlos, y quedando cumplidos los trámites que previene el R. D. de 19 de Mayo de 1885, se acordó admitir en el departamento de elementos del Hospital á un vecino de aquella villa.

Se acordó pasar á informe de uno de los Abogados de Beneficencia una consulta del Alcalde de Sóller relativa á si aquel Ayuntamiento viene obligado á pagar las pensiones vencidas de un censo que presta á cierto beneficio durante el tiempo que ha estado vacante.

Se acordó informar favorablemente una solicitud de indulto dirigida al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación por un vecino de Santa Eulalia por no haberse presentado á cumplir el servicio militar que le correspondió en el reemplazo de 1873, habida consideración de que dicho mozo no pudo acogerse á los diferentes indultos de carácter general concedidos á los demás que se hallaban en su mismo caso por hallarse en aquella época ejerciendo el ministerio sacerdotal en el interior de Africa.

Visto un expediente promovido por un recurso interpuesto por Gabriel Rosselló y Reines en alzada de un acuerdo del Sindicato de Riegos de Alaró, por el que resolvió construir una pared que obstruye un portillo impidiendo el libre paso para llegar á la acequia que conduce las aguas de la fuente Las Artigas, se acordó informar al Sr. Gobernador de la provincia que la Comisión provincial entiende que debe desestimarse la alzada.

Y se levantó la sesión.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 11 del actual:

- Subastas de aprovechamientos forestales.
- Venta de un carrutón, caballo y guaraciones aprehendidos con tabaco de contrabando.
- Lista de asociados de la Junta Municipal de Palma.
- Anuncio del reparto vecinal de Sta. Eugenia.

Venta de ocho fincas embargadas per el Crédito Balear. Otra de mitad indivisa de una casa de la calle de San Agustín en esta ciudad. Otra de cinco fincas situadas en el término de Pollensa. Arriendo de otras cinco, situadas en el de Búger. Venta de una en Ibiza. Convocatoria de junta de socios del Círculo de Beneficencia de Inca.

Sociedades y Corporaciones

Compañía Curtidora é Industrial en liquidación

No habiendo tenido efecto la subasta anunciada para el 21 de Agosto próximo pasado al objeto de enagajar los edificios, fábrica, almacén, casa administración y terreno anejo á los mismos, la Comisión liquidadora ha acordado efectuar otro concurso de subasta para el día 20 del mes corriente arregladamente á las siguientes bases:

1.<sup>a</sup> Los edificios antes expresados y que radican en el Molinar de levante, sitio conocido por «Son Berenger» se enajenan libres de todo dravamen y en el estado actual en que se hallan.

2.<sup>a</sup> El acto tendrá lugar el mencionado día á las doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, (San Bartolomé, 41) será público, y no se adjudicará si la postura no acomoda, á viva voz durante media hora y por pujas que no podrán ser menos de cien pesetas.

3.<sup>a</sup> Para optar á la subasta deberá depositarse en el acto ó antes si conviene la cantidad de 2 500 pesetas bien en efectivo ó en depósito á suelta de la Sociedad Curtidora en alguna de las Sociedades de Crédito de esta plaza, ó en el Banco de España; cuya cantidad quedará afectada al cumplimiento del contrato caso de adjudicarse el remate, y siendo devueltas en el acto las demás que se hubiesen depositado.

4.<sup>a</sup> El acto de la subasta será intervenido por el Notario de la Sociedad, quien levantará la correspondiente acta y autorizará además la escritura de venta y demás documentos necesarios hasta quedar en posesión de las fincas la persona á quien se hayan adjudicado, siendo de cuenta del comprador todos los gastos que por todo ello se ocasionen.

Nota: Se facilitarán en las oficinas cuantos datos sean necesarios y los correspondientes permisos para inspeccionar los edificios puestos en venta, durante los días 16 al 20, de doce á una de la mañana.

Palma 4 Septiembre 1889.—Por la Comisión liquidadora — El Secretario, J. Ripoll.

Pasatiempos

Margarita á Juana: —¿Cómo es eso, no has puesto cortinas en las ventanas, y no cierras las maderas ni siquiera para desnudarlas por la noche? —Quise poner las cortinas y quise cerrar... pero todos los vecinos se quejaron.

Concierto en honor

DEL MAESTRO MARQUÉS

TEATRO PRINCIPAL

PROGRAMA

- «Patrulla Turca» (para banda y orquesta.)—Michelis.
- «Primera Lágrima» (para todos los instrumentos de cuerda y piano.)—Marqués.
- «Cuarta polaca de Concierto» (para orquesta.)—Marqués.
- Intermedio de 15 minutos
- «Overtura de Concierto.»—Marqués.
- «Andante de la tercera gran Sinfonía en sí menor.»—Marqués.
- «Marcha Nupcial.»—Marqués.
- Intermedio de 15 minutos
- «Vals lento» (para cuerda y madera.)—Chopin.
- «Una noche en la Caleta» (para todos los instrumentos de cuerda, dos clarinetes, oboe y una trompa.)—Marqués.
- «Segunda Polaca de Consierto.»—Marqués.

A las ocho y media.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúa en san Francisco: exposición á las cinco y media, y en seguida las adoraciones de Sor Rosa: á las diez y media misa mayor solemne; al anochecer rosario, un rato de meditación, estación y la reserva.

Visita á la Corte de María

En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Defunciones

Día 15

Manuel Guasp Riera, viudo, de 75 años, calle de San Juan, de catarro.

Sebastián Pol Ramis, soltero, de 18 años, calle de la Concepción, de peritonitis. Pedro Morey Garau, de 9 meses, calle d'el Mar, de enterocolitis.

Día 16

María Ignaci Martí Pomar, soltera, de 70 años, calle de la Platería, de asistolia.

Hospital Civil

Día 15

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, un hombre.—Altas, cinco; tres hombres y dos mujeres.

Día 16

Entradas, cuatro; un hombre y tres mujeres.—Altas, seis; un hombre y cinco mujeres. De éstas hay dos convalecientes de la viruela: en su consecuencia existen solo tres mujeres atacadas de esta lencia.

Registros del puerto

Día 16

Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Sumamente calmosa, cubierta por espesas nieblas con celajes en diversos puntos, nubes en cruz y algunos nimbos. Horizontes cerrados en varios rumbos. Durante el día llovió en diferentes vientos pero sin persistencia.

Idem del viento.—N. E. fresquito; saltó á este cuadrante al pasar por medio día, pues antes era bien suave.

Idem de la mar.—Llana y tersa en las playas y desena del puerto: fuera de puntas cabrillada y con oleaje que batía en la costa del poniente.

Buques á la vista.—El vapor Menorca á la altura de la Regana, en demanda del cabo Blanco.

Vigía de Portopt.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDERADOS

Día 16

De Mahón en 2 días laud San José, cap. Gaspar Pujol, de 22 ton., con 7 trip. y lastre. De Valencia en 10 horas y 1/2 vapor Unión, cap. Juan Bosch, de 401 ton., con 21 trip., 5 pas., valija y efectos. De Santa Pola en 3 días laud Carmen, cap. Bautista Jaume, de 16 ton., con 7 trip. y patatas. De Málaga en 11 días laud Providencia, cap. Mateo Frontera, de 67 ton., con 7 trip. y trigo. De Alicante en 5 días, laud San Antonio, cap. Juan Gelabert, de 38 ton., con 5 trip. y trigo. De Ceite en 7 días bergantín goleta Nouveau Mirren, cap. Ga vié, de 65 ton., con 6 trip. y cascos vacíos. De Savannah en 61 días bergantín goleta Portenir, cap. Juan Pujol, de 321 ton., con 12 ton. y madera.

DESPACHADOS

Para Sóller laud San José, cap. Gaspar Pujol, de 22 ton., con 7 trip. y lastre. Para Mahón vapor Menorca, cap. Francisco Cardosa, de 190 ton., con 18 trip., pas. valija y efectos. Para Valencia jabeque Carazón de Jesus, cap. Juan Pons, de 12 ton., con 7 trip. y efectos. Para Mazagán pailebot 3.<sup>a</sup> Dolores, cap. Bartolomé Terradas, de 33 ton., con 7 trip. y lastre. Para Pollensa balandra San Jaime, cap. Pedro J. Joffre, de 45 ton., con 5 trip. y lastre. Para Cete vapor Maria, cap. Ricardo Terradas, de 861 ton., con 27 trip., vino y otros.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 14 y 15

Cerdosas . . . . .	19
Vacunas . . . . .	18
Laneros . . . . .	161

Plaza de Toros de Palma

En la tarde del domingo 22 de Setiembre de 1889, á las 3 y media en punto, tendrá lugar, si el tiempo no lo impide una gran corrida en competencia de ganaderías lidiándose cuatro magníficas vacas navarras de muerte en puntas. Dos de la acreditada ganadería del Excmo. señor Conde de Espoz y Mina (Carriquir) y dos de la renombrada de D. Jorge Diaz de Peralta con divisa encarnada y verde las primeras y encarnada y amarilla las segundas; todas serán capeadas, banderilleadas y estoqueadas por los diestros Juan Borrell (a) Murulla y Serafín Grego (a) Salerito con sus respectivas cuadrillas compuestas del siguiente personal: Banderilleros.—Magín Franch (a) Minuto, Francisco Soler (a) Buen mozo, Vicente García (a) Chupero, y Francisco Grauge (a) Motita. Puntillero.—Baldomero Ruiz (a) Pipo. Si la índole de las reses lo permite se ejecutará el difícil Salto de la garrocha, se pondrán banderillas de á cuarta, se dará el peligroso y arriesgado Cambio de rodillas y cuantas otras suertes sean compatibles con las condiciones del ganado.

Precios de sombra.—Palcos sin entrada 5 Ptas.—Barreras con entrada, 2'50.—Delanteras de grada con id., 1'50.—Balcón de banderillas con id., 3.—Id. de caballos con id., 2.—Entrada general, 1.

Precios de sol.—Palcos sin entrada, 3 Ptas.—Barreras con entrada, 0'75.—Entrada general, 0'50.

Amenizará el espectáculo una nutrida y aeroditada banda.

El despacho estará abierto el sábado 21 en la ventanilla del Teatro desde las cuatro á las seis de la tarde y el domingo día de la función desde las nueve de la mañana á la una de la tarde y desde esta hora en adelante en las ventanillas de la Plaza.

Las puertas de la Plaza se abrirán á la una y media.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data including Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Refractor, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, and Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1889

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7:30 mañana y 8:45 tarde. Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:55 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:55 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia. Para Valencia, jueves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia. Llegadas á Palma. De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table of exchange rates for various locations including Palma 16 de Septiembre, Dinero, Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbado por Gas, Salinas de Ibiza, Obligaciones de los F. C. de M., Harinera Mallorca, Bonos Municipales, La Islaña, Empresa Mallorquina de vap., Madrid 16 Septiembre (Cotización oficial), Barcelona 16 Septiembre (Cotización de la tarde), and Paris 16 Septiembre.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for September 17 (Martes) and 18 (Miércoles) showing moon phases, sunrise/sunset times, and astronomical events like the death of King Philip IV.

Advertisement for 'El tricófero Padró' as a tonic for the head, mentioning its long history and effectiveness against various ailments.

Advertisement for 'LA ROQUETA' by Setmanari Mallorquí, a hair cream product, detailing its benefits and where to purchase it.

Advertisement for 'DOLOR REUMÁTICO' (Rheumatic Pain) treatment, describing the symptoms and the effectiveness of the medicine.

Advertisement for 'Venta' (Sale) of a property in Lloseta, number 13, featuring a well, garden, and other amenities.

Advertisement for 'Broguería de JOSE JUAN' (New), located at Marina 20, 22, and 24, offering various goods and services.

Advertisement for 'Nodrizas' (Nurses) for infants, highlighting the quality and care provided by the service.

Advertisement for 'Veracruz' steamship line, listing routes to Puerto Rico and Havana, and providing details on cargo and passenger services.

Advertisement for 'S. Ignacio de Loyola' steamship line, detailing routes to Manila and other destinations, and information on cargo and passenger fares.

Advertisement for 'Viajes mensuales á Burdeos Villareal', offering monthly travel services to Bordeaux and Villareal.

Advertisement for 'LINEA REGULAR de Vapores Transatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA', providing regular transatlantic shipping services.

Advertisement for 'Ponce de León' steamship line, offering services to various ports and providing details on cargo and passenger rates.

Advertisement for 'Se alquila en la calle de San Miguel', offering a large, well-lit space for rent.

Advertisement for 'Una nodriza de 18 años de edad', seeking a wet nurse for a child.

Advertisement for 'Se alquila una botiga', offering a shop for rent in a prime location.

Advertisement for 'Liquidación de abanicos y mitones', announcing a sale of fans and mittens.

Advertisement for 'BANQUE JUANOT COLOM PALMA', a bank offering various financial services and a 'Viaje de Recreo' (recreational trip).

Advertisement for 'No más calvicie' (No more baldness), featuring a hair treatment product by Pomada Vega Hermanos.

Advertisement for 'Nodrizas' (Nurses), providing information on finding a wet nurse.

Advertisement for 'Licor de Coca del Perú' (Peruvian Coca Liqueur), a tonic wine for health and vitality.

Advertisement for 'Erythoxilon Coca de J. Cano', a medicinal tonic derived from coca leaves.

Advertisement for 'Al Público', a public notice or announcement.

Advertisement for 'Retrescante agradable' (Pleasant Refreshing), a beverage or product for refreshment.

Advertisement for 'Aviso á los Farmacéuticos' (Notice to Pharmacists), providing information for the medical community.

Advertisement for 'Se desea vender una casa' (House for sale), offering a property for sale.

Advertisement for 'Una operación particular' (Particular Operation), a specialized medical or surgical procedure.

Advertisement for 'Se vende' (For sale), listing various household items and goods available for purchase.

Advertisement for 'Perfumeria universal de B. Salvá', featuring a wide range of perfumes and cosmetics.

Advertisement for 'Ciudad de Ciudadela', a shipping line offering regular routes between Soller and Barcelona.

Advertisement for 'Una operación particular' (Particular Operation), a specialized medical or surgical procedure.

Advertisement for 'FRASCO 10 REALES', a product or service offered for a price of 10 reales.